

В диссертационный совет Д 212.038.23
при ФГБОУ ВО «Воронежский
Государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Стрыгиной Инны Евгеньевны

**на тему: «Развитие документальных методов бухгалтерской
экспертизы»**, представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет,
статистика.

Формирование качественного государственного финансового контроля в условиях макроэкономической нестабильности для снижения правонарушений в экономической сфере имеет особую актуальность. В этой связи возникает необходимость в обобщении и систематизации ранее разработанных организационно-методических подходов в области финансового контроля для разработки актуального методического инструментария экспертных исследований по фактам противоправной деятельности экономических субъектов с использованием документальных методов бухгалтерской экспертизы. В этой связи научная и практическая актуальность темы исследования Стрыгиной И.Е. не вызывает сомнения.

В первую очередь необходимо отметить логическую стройность проведенного диссертационного исследования в направлении от общего к частному, а затем – к единичному, что обеспечивает целостность и завершенность осуществленного автором научного исследования. Позитивной оценки заслуживает подход автора к исследованию и определению сущности документальных методов бухгалтерской экспертизы (стр. 10-11 автореферата), что позволило автору произвести группировку документальных методов бухгалтерской экспертизы по пяти блокам (стр. 12

автореферата) для выявления способов совершения противоправных действий экономической направленности, должностных лиц, причастных к нему, определения сумм материального ущерба.

Ориентируясь на экспертную практику, автором выделены новые классификационные признаки в структуре бухгалтерских документов (стр.12-13 автореферата). С научной и практической стороны интерес представляют разработанные методики: экспертной выборки, экспертизы по фактам мошеннических действий, бухгалтерской экспертизы экономической информации в компьютерных системах и бухгалтерской экспертизы внеучетных документов (стр. 15-17 автореферата).

Практический интерес представляет классификация неофициальных документов по четырем блокам для формирования доказательственной базы противоправных действий в сфере экономики с составлением объективного экспертного заключения (стр. 18-19 автореферата). Следует отметить, что, судя по автореферату, диссертационное исследование насыщено конкретным аналитическим материалом, что позволяет убедительно аргументировать и наглядно иллюстрировать полученные научные результаты.

В качестве замечания к автореферату отметим, что к причинам, вызывающим необходимость введения в научный оборот понятия «документальные методы бухгалтерской экспертизы» (стр. 11 автореферата), наряду с названными, целесообразно на наш взгляд, отнести следующую: актуализация значения финансового контроля в противодействии нецелевому расходованию бюджетных средств, коррупции и др. негативным проявлениям в сфере экономики.

Кроме того, в автореферате не отражена полная редакция комплексной группировки бухгалтерских документов по пятнадцати классификационным признакам, которую автор дополнила двумя новыми признаками, учитывающими потребности практики проведения бухгалтерских экспертиз (стр. 12 автореферата), что, на наш взгляд,

затрудняет оценку вклада соискателя в дополнение существующей классификации (рис. 2, стр.13 автореферата).

Отмеченные выше недостатки и указанные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Считаем, что автор диссертационного исследования Стрыгина Инна Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Начальник кафедры экономики, бухгалтерского учета и аудита

ФГБОУ ВО «Краснодарский университет МВД России»

(3500005, г. Краснодар, ул. Ярославская, д. 128,

Тел.: +7 (861) 258-36-20, факс: +7 (861) 258-42-86

<https://krdu.mvd.ru/>,

e-mail: moyayhik@yandex.ru),

к.э.н., доцент

«15» февраля 2016 г.

Цукахин Александр Борисович

